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1856- 1857 m. vokiečių kalbininkas 
Augustas Šleicheris parašė ir išleido 
pirmąją mokslinę lietuvių kalbos 
gramatiką.
1857 m. vasario 12 d. Rusijos caras 
Aleksandras II pasirašė reskriptą 
Vilniaus generalgubernatoriui 
Vladimirui Nazimovui dėl gubernijų 
bajorų komiteto įsteigimo valstiečių 
reformai parengti.
1857- 1858 m. išleisti šeši leidinio Teka 
Wilenska („Vilniaus portfelis“) tomai, 
o 1859 ir 1862 m. - po tomą Pismo 
Zbiorowe Wilenskie („Vilniaus rašymų 
rinkinys“). Juose buvo publikuojama 
lenkiškai rašiusių Lietuvos rašytojų ir 
poetų kūryba, kitų krašto autorių 
kūriniai lietuviška tematika, mokslo ir 
publicistikos straipsniai aktualiomis 
Lietuvai temomis.
1857- 1859 m. Mikalojus Akelaitis ir 
kiti demokratinės orientacijos 
inteligentai nesėkmingai mėgino gauti 
Rusijos valdžios leidimą lietuviškam 
laikraščiui leisti Lietuvoje.

1858- 1864-ieji - Blaivybės sąjūdžio 
Lietuvoje metai. Vyskupas Motiejus 
Valančius kūrė blaivybės draugijas, 
kurių veikloje masiškai dalyvavo 
valstiečiai. Ši veikla ardė senąją tvarką, 
keitė dvaro ir valstiečių santykius, 
liaudies santykius su Rusijos valdžia. 
Valstietis tapo sąmoningu politinės 
kovos su Rusijos valdžia subjektu. 
Sustiprėjo Katalikų Bažnyčios įtaka 
liaudžiai. Rusijos valdžia 1864 m. 
uždraudė draugijų veiklą.
1860 m. Adomas Honoris Kirkoras, 
Lietuvos praeities tyrinėtojas, leidėjas. 
Tapo oficialaus laikraščio Vilenski 
vestnik - Kurier Wilenski redaktoriumi. 
Oficiali informacija buvo skelbiama 
rusų ir lenkų kalbomis, o literatūrinė, 
kraštotyrinė medžiaga - lenkų (iki tol 
nuo penkto dešimtmečio laikrašts buvo 
leidžiamas tik rusų kalba). Daugiausia 
dėmesio buvo skiriama Lietuvos 
reikalams. Laikraštis laikėsi 
liberaliosios linijos. Leidžiant šį 
laikraštį dalyvavo didžioji krašto 
inteligentijos dalis.
1861 m. kovo 3 d. Rusijos caras 
Aleksandras II pasirašė įstatymą, 
kuriuo buvo panaikinta baudžiava: 
privačių dvarų valstiečiams suteikta 
asmens laisvė, nurodytos skirtinio 
žemės sklypo išpirkimo sąlygos.
1861 m. kovą - rugpjūtį vyko politinės 
patriotinės manifestacijos su Lenkijos 
ir Lietuvos valstybingumo atkūrimo 
šūkiais. 1861 m. rugsėjo 3 d. Rusijos 
valdžia įvedė karo padėtį Vilniuje, 
Vilniaus apskrityje ir beveik visoje 
Kauno gubernijoje siekdama likviduoti 

neramumus, susijusius su 
baudžiavos panaikinimui ir 
patriotinėmis manifestacijomis.
1861-1862 m. baigtas tiesti 
Peterburgo-Varšuvos geležuinkelis 
per Lietuvą.
1862 m. vasarą Lietuvoje buvo 
sukurtas Įdėjimo (Raudonųjų) 
komitetas sukilimui prieš Rusijos 
valdžią rengti. Rudenį jis 
pertvarkytas į Lietuvos provincijos 
komitetą. Komitetas užmezgė 
ryšius su Centriniu tautiniu 
komitetu Lenkijoje. Lietuvos 
konservatyvieji dvarininkai buvo 
susitekę į baltųjų stovyklą, kuriai 
vadovavo Jokūbas Geištoras, 
Aleksandras Oskerka, Antanas 
Jelenskis, Aleksandras Domeika. 
Jie buvo „organinio darbo“ 
programos šalininkai. Šioje 
programoje buvo numatyta 
reikalauti iš Rusijos valdžios išplėsti 
vietos bajorų savivaldos teises, 
atkurti Vilniaus universitetą, steigti 
liaudžiai mokyklas ir bibliotekėles, 
leisti ir platinti literatūrą gimtąja 
kalba, atsargiai keisti žemvaldžių 
santykius su valstiečiais stengiantis 
išsaugoti stambiąją žemėvaldą. 
Raudojųjų vadai - kunigas Antanas 
Mackevičiaus, teisininkas 
Konstantinas Kalinauskas, Vilniaus 
karo apygardos vado adjutantas 
Liudvikas Zveždovskis - labiau už 
baltuosius buvo įsitikinę, jog reikia 
spartinti sukilimo pradžią ir šią idėją 
propagavo leisdami specialią spaudą, 
skirtą liaudžiai - valstiečiams.

1863 m. sausio 22 d. Centrinis 
tautinis komitetas, pasivadinęs 
Laikinąja tautine vyriausybe, 
paskelbė sukilimą Lietuvoje ir 
Lenkijoje.
1863 m. vasario 1 d. Lietuvos 
provincijos komitetas ėmėsi 
provincijos revoliucinės valdžios 
funkcijų.
1863 m. kovo 12 d. Rusijos caras 
Aleksandras II pasirašė įsaką dėl 
valstiečių laikinųjų prievolių 
dvarininkams panaikinimo. Lažas 
buvo panaikintas ir įvestas 
privalomas skirtinės žemės 
išpirkimas. Buvę laikinieji 
prievolininkai priskirti valstiečių 
savininkų kategorijai, činšas 
sumažintas, valstiečiams pripažinta 
teisė naudotis servitutinėmis 
naudmenomis dvaro žemėje. Tuo 
norėta atitraukti valstiečius nuo 
sukilimo.
1863 m. gegutės 13 d. Rusijos caras 
Aleksandras II paskyrė Michailą 

Muravjovą vyriausiuoju Šiaurės 
vakarų krašto viršininku ir suteikė 
jam ypatingus įgaliojimus slopinant 
sukilimą. Nuo rugsėjo 
M.Muravjovo valdžion perduota ir 
lietuviškoji Augustavo gubernijos 
dalis.
1863 m. rudenį sukilimas pradėjo
blėsti. Šis sukilimas - sudėtinė 
bendro buvusių Lenkijos ir 
Lietuvos unijos partnerių 
pasipriešinimo Rusijos
viešatavimui dalis. Jo pagrindinis 
tikslas buvo išsivaduoti iš Rusijos, 
vienaip ar kitaip atkuriant buvusias 
1772 m. valstybės ribas. Įvairios 
Lietuvos visuomenės grupės 
skirtingai įsivaizdavo Lietuvos 
politines perspektyvas. Baltųjų 
partija su J.Geištoru priešakyje 
įsivaizdavo Lietuvą esant Lenkijos 
provincija; grupė, kurios lyderis 
buvo Antanas Mackevičius, - 
lygiateise federacijos nare; 
Konstantinio Kalinausko, Jokūbo 
Daukšos šalininkai siekė atskiros, 
savarankiškos Lietuvos valstybės. 
Motiejus Valančius, Laurynas 
Ivinskis akcentavo laisvą požiūrį į 
etnokultūrą ir kitų projektų 
atžvilgiu buvo nusiteikę abejingai. 
Sukilimo nuslopinimas buvo 
didžiulis smūgis tradicinei Lietuvos 
(ir Lenkijos) visuomenės politinei 
jėgai - bajorijai. Dėl Rusijos 
vykdomos politikos ir 
modernizacijos raidos bajorija, vis 
plačiau reiškiantis naujai lietuvių 
inteligentijai, socialiai susijusiai su 
valstiečių luomu, prarado 
viešpataujančią poziciją 
visuomenėje.
1864 m. sausio 1 d. M.Muravjovas 
uždraudė visų nevaldinių mokyklų 
veiklą.
1864 m. pradžioje Peterburgo 
spaudoje buvo paskelbti rusų

Vienas 1863 m. sukilimo vadų, 
Lietuvos “baltųjų” vyriausybės 

pirmininkas Jokūbas Geištoras. XIX a.
7 dešimtmetis. LNM

Aip(LKA)2 776

Žemaičių Kalvarijos (Plungės r.) 
Švč. Mergelės Marijos bažnyčia

mokslininko ir visuomenės veikėjo 
Aleksandro Hilferdingo straipsniai, 
skatinantys depolonizacijos politiką 
Lietuvoje ir Baltarusijoje, raginantys 
Rusijos valdžią pripažinti lietuvių 
kalbai tam tikras teises švietimo ir 
viešojo gyvenimo srityse.

1864 m. vyskupas M.Valančius įteikė 
M.Muravjovui projektus dėl 
būtinumo mokyti skaityti ir rašyti 
lietuvių kalba Kauno gubernijos 
valdinėse (rusiškose) pradinėse 
mokyklose, lietuviškų mokyklėlių 
įsteigimo prie katalikų bažnyčių ir 
lietuviškos vidurinės mokyklos 
įsteigimo prie Varnių dvasinės 
seminarijos. Gegužę projektai buvo 
atmesti.
1864 m. vasario 10 d. suimtas 
paskutinis vyriausiasis sukilėlių 
„Lietuvos provincijoje“ vadovas 
Konstantinas Kalinauskas, po mėnesio 
pakartas Vilniuje.
1864 m. kovo 2 d. Rusijos caras 
Aleksandras II išleido įsaką dėl 
Lenkijos Karalystės valstiečių 
reformos. Pagal jį valstiečiai tapo savo 
valdomos žemės savininkais. Įsakas 
galiojo ir Lietuvos Užnemunės dalyje.

1864 m. gegutės 22 d. Aleksandras II 
patvirtino M.Muravjovo ir jo padėjėjo, 
Vilniaus švietimo apygardos globėjo 
Ivano Kornilovo parengtą bei 
specialaus slapto Rusijos vyriausybės 
organo - Vakarų komieto - apribuotą 
Šiaurės vakarų krašto surusinimo 
programą („Rusų pradų atkūrimo 
programą“). Ji rėmėsi nuostata, kad 
Vakarų kraštas, įskaitant ir jam 
priklausiusias etninės Lietuvos žemės, 
yra „nuo amžių rusų žemė“.
Programoje buvo numatyta varžyti 
Katalikų Bažnyčios veiklą, 
diskriminuoti katalikus ir proteguoti

(Nukelta į 2 psl)
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Puiki galimybė parodyti lietuviškai katalikišką
pilietybę
Apie lietuviškas parapijas Jungtinėse Amerikos Valstijose...

Daug kam labai gerai pažįstamas, - 
nebūtinai mėgstamas šūkis „Visų šalių 
proletarai vienykitės”. Amerikiečiai svarbiu 
reikalu vis paragina - „Atsistokite ir būkite 
įskaičiuoti” (Stand up and be counted). Šis 
rašinėlis pabrėžia spalio mėnesio svarbą 
mūsų parapijų ateičiai.

Čikagos katalikų arkivyskupija 
spalio mėnesį skaičiuoja savaitgalinių Mišių 
lankytojus. Visi dėl lietuviškų parapijų ar 
pamaldų krokodilo ašaras lieję gali pasidėti 
nosinaites ir prisijungti prie mūsų parapijų, 
misijų ir kitų religinių centrų Mišių lietuvių 
kalba spalio sekmadieniais (ir, aišku, 
išvakarėse šeštadieniais).

Pastaraisiais metais labiausiai 
išgarsintas atvejis buvo New York miesto 
Aušros Vartų bažnyčios uždarymas. Joje 
lietuvių kalba pamaldų jau nebuvo 
dešimtmetį ar daugiau. Labai uoliai grupė 
žmonių būrėsi ją gelbėti, priešintis 
arkivyskupo nuosprendžiui visokiais 
įmanomais būdais. Boston miesto Šv. Petro 
parapija sugebėjo uždarymą atidėti ir labai 
gyvai buria bei ugdo apylinkės lietuvius. 
Šiuo metu uždaroma Cleveland miesto Šv. 
Jurgio parapija, sujungiama su uždaroma 
Dievo Motinos Nuolatinės Pagalbos 
(DMNP) parapija, su lietuviu klebonu 
iškilsiančia naujo švento globėjo 
pavadinimu DMNP sodyboje. Seniausia 
lietuvių Šv. Jurgio bažnyčia Shenandoah, PA, 
atrodo, bus griaunama, nepaisant ten 
gyvuojančios bendruomenės ir likusių 
išteklių.
Labai suprantama, kad ne viskas priklauso 
nuo parapijiečių, klebonų ar vienuolių.
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(Atkelta iš Ipsl) 
stačiatikybę apribojant katalikų kilmės 
asmenų teises gauti valstybinę tarnybą krašte, 
pirmenybę teikiant rusams stačiatikiams, 
skatinant rusų dvarininkų ir valstiečių 
kūrimąsi. Katalikų bajorams buvo uždrausta 
pirkti parduodamus dvarus, o daugelis 
konfiskuotų po sukilimo dvarų, neatsiradus 
pirkėjams tarp rusų dvarininkų, buvo 
išdalijami iš Rusijos perkeliamiems 
valstiečiams. Programa taip pat buvo 
siekiama šalinti lenkų kalbą ir kultūrą iš 
krašto viešojo gyvenimo, surusinti pradines 
mokyklas. Buvo manoma, kad rusams 
mokytojams pavyks įtraukti lietuvius (ir 
baltarusius) į rusų kultūrinį 
gyvenimą,apsaugoti juos nuo lenkų kultūros 
įtakos, supriešinti lietuviškai, baltarusiškai 
kalbančius valstiečius su lenkiškai 
kalbančiais dvarininkais, bajorais ir įdiegti 
jiems rusišką politinę savimonę, šio krašto 
jaunąjąkartą išmokyti rusų kalbos, natūraliai 
tapsiančios viso krašto civilizacijos proceso 
kalba. Remiantis šia programa rusinimo
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deneijas

Kun. Antanas Saulaitis SJ.

Vyskupijos turi savo programą ir planą. 
Tai būtų atskira kalba.Čikagoje skaudžiai 
išgyvenome savo seniausios Šv. Jurgio 
bažnyčios baigtį (parapijiečiai priskirti 
prie Visų Šventųjų/Šv. Antano parapijos). 
Jau senokai apgailėjome didžiausios 
lietuvių Šv. Kryžiaus bažnyčios netektį.

Geriau pasakius, lietuviškų 
pamaldų pabaigą, nes ispaniškai kalbančių 
bendruomenė nuostabiai klesti. Kai vietoj 
lietuvių kunigų klebonijon buvo paskirti 
vienuoliai klaretiečiai, buvo paliktos 
kiekvieno sekmadienio lietuviškos 
Mišios. Metų metus lietuviai jėzuitai iš 
jėzuitų namų prie Jaunimo centro šias 
Mišias aptarnavo. Šv. Kryžiuje 
sekmadieninis lietuvių būrelis vis mažėjo, 
kol kai kurie žmonės ragino jėzuitus dėl 
mažo dalyvių skaičiaus šias Mišias 
nutraukti. Jėzuitai paliko patiems Mišių 
ištikimiems lankytojams spręsti. Pagaliau, 
kai 1,400 sėdimų vietų bažnyčioje keletą 
sekmadienių tebuvo devyni asmenys, 
įskaitant zakristįjonę, vargonininką ir jo 
žmoną giesmininkę, šie susibūrė apie 
atvykusį kunigą ir pasakė, kad 
nebeatvažiuotų.

Šiemet nebuvo atskirų tautybių 
„būdelių” ar stotelių, nes buvo dalijami 
labai gražūs lankstukai, pvz., apie 
europietiškas parapijas bei misijas, jų 
kilmės valstybes, tautas ir krikščionijos 
istoriją. Tačiau arkivyskupija į labai įdomią 
ir įvairią programą kviečia visus, įskaitant 
jaunimą, į jiems pritaikytus renginius.

Į Lietuvos evangelizacijos ir 
vardo 1000 metų pamaldas sukviesti bent 

politika Lietuvoje buvo įgyvendinama 
visą XIX amžių. Tačiau dėl Lietuvos 
priešinimosi rusifikacijai suaktyvėjo 
visuomenės polonizacija, nes su lenkiška 
kultūra buvo paprastai tapatinamas 
kultūrinio, tautinio ir politinio identiteto 
išlaikymas.

1864 m. Rusijos valdžia, nesuderinusi su 
Vatikanu, Žemaičių vyskupystės centrą iš 
Varnių perkėlė į Kauną. Taip norėta 
efektyvau sekti ir kontroliuoti vyskupo 
veiksmus.

1864 m. vietoj uždarytos Vilniaus 
archeologijos komisijos įkurta Vilniaus 
archeografijos komisija, kurios tikslas - 
rengti Rusijos caro politiką atitinkančias 
Lietuvos istorijos šaltinių publikacijas. 
1865-1915 m. komisija išleido 39 tomus 
aktų, susijusių su buvusios Lietuvos 
Didžiosios Kunigaikštytės teritorija. 
Buvo paskelbta daug mokslui vertingų 
šaltinių. (Bus daugiau)

Adventas arba atėjimas

Adventas - krikščionių pirmasis liturginių metų laikotarpis, kurio apytikrė 
pradžia - Kristaus Karaliaus šventė (lapkričio 26d.) ir šv. Andriejaus diena (lapkričio 
30 d.). Jis prasideda nuo šių dienų artimiausio sekmadienio. Trukmė - apie 4 savaitės. 
Adventas visada baigiasi gruodžio 25 dieną, per Kalėdas.

Adventu (atėjimu) daug kas prasideda. Beje, lotyniškasis adventus turi 
lietuviškąją „atėjimo, pradžios“ prasmę. Taigi su adventu prasideda pasninkas, t.y. 
laikas, kai atsisakoma nuo mėsiškų ir pieniškų valgių, siekiama dvasinio tikinčiųjų 
susilaikymo nuo pasilinksminimų ir kitų pramogų.

Iš krikščionybės istorijos žinoma, kad adventas ne visada buvo toks, koks yra 
dabar. Iki IV a. vidurio jis buvo ilgesnis - truko 7 savaites, t.y. tiek pat, kiek dabartinė 
gavėnia (laikas nuo Užgavėnių iki Velykų). Iki tol advento pradžia laikyta sausio 6 d., 
dabartinė Trijų karalių šventė. 354 m. bažnyčia galutinai nustatė Kalėdas, kaip 
Kristaus gimimo dieną, švęsti gruodžio 25 d. Kartu sutrumpėjo ir advento laikotarpis.

Rašytiniai šaltiniai, tautosaka leidžia 
spėti, kad ir mūsų protėviams (iki 
krikščionybės) buvo būdingas ritualinis 
susilaikymas, kai kuo primenantis 
krikščionišką adventą, Toks laikotarpis 
galėjo prasidėti spalio pabaigoje ar 
lapkričio pradžioje tuoj po Ilgių. Šiuo 
laiku pagausėja įvairių draudimų, 
apribojančių ne tik ūkinę žmogaus veiklą, 
bet ir - dvasinį gyvenimą, Atsisakoma 
linksmų pramogų, o tautosakoje minimi 
personažai gyvūnai - kiškis, lapė, voverė -

1,000 lietuvių. Giedojo „Dainavos” 
ansamblis, o Mišioms vadovavo arkiv. 
kard. Francis George ir Kauno arkiv. 
Sigitas Tamkevičius, SJ, dalyvavo ir 
lietuvių liuteronų bendruomenė. Po 
pamaldų - suneštinės vaišės. Nebent mūsų 
žmonės dukart tą patį savaitgalį Mišiose 
dalyvautų, mūsų bažnyčios būtų pustuštės, 
nes spalio sekmadienį lietuvių katalikų 
penkiose vietose per aštuonerias Mišias 
iš viso būna apie 2,200.

Kai vyksta spalio mėnesinės 
lietuvių Mišios šiauriniuose 
priemiesčiuose, spalio lankomumas kiek 
padidėja. (Lenkų pamaldas 90-tyje 
arkivyskupijoje vietų lankė 350,000 arba 
44 nuošimčiai žinomų tautiečių. 
Lenkijoje krikščionybė plito apie 500 m. 
anksčiau negu Lietuvoje.) Jeigu Katedron 
suvažiuotume kaip per Velykas ir 
Kalėdas, džiaugtumėmės ir mes patys, ir 
Čikagos arkivyskupija.

Vien Palaimintojo J. Matulaičio 
misijoje per pastarąsias Velykas buvo 
daugiau nei 3,000 tikinčiųjų. Turėtų būti 
buvę dvigubai per visas kitas keturias 
bažnyčias - Šv. Antano Cicero, Nekalto 
Prasidėjimo Brighton Park, Šv. Mergelės 
Marijos Gimimo Marquette Park ir tėvų 
jėzuitų koplyčioje.

(Sutrumpinta - bemardinai.lt)

Rytojus neužtikrintas niekam 
- nei jaunam, nei senam. Gali būti, 
kad šiandien jau paskutinis kartas, 
kai matai tuos, kuriuos myli.

Todėl nelauk daugiau; tai, ką esi 
sumanęs, daryk šiandien, nes jei 
rytojus daugiau neišauš, tikrai 
gailėsies dienos, kai nesuradai laiko 
nusišypsoti, apkabinti, pabučiuoti, 
kai buvai labai užimtas ir nesuradai 
laiko padaryti aplinkiniams ką nors 
gera.

Stenkis, jog tie, kuriuos myli, būtų 
šalia tavęs; pašnibždėk jiems į ausį, 
kad juos labai myli; mylėk juos ir 
elkis su jais maloniai. Surask laiko 
ištarti jiems: man labai gaila, atleisk 
man, prašom, ačiū bei visus kitus 
meilius žodžius, kokius tik žinai... 

■

lietuvių mitologijoje labiau sietini su 
požemio ir mirties pasauliu. Su tuo siejasi ir 
daugybė adventinių tikėjimų ir draudimų, 
Sakyta, kad per, adventą negalima kirsti 
miško. Šiuo laikotarpiu medžių negalima 
kirsti ir dėl to, kad ateinančią vasarą miškas 
pradeda prastai augti, medžiai pasidaro 
gumbuoti.

Tamsusis prieškalėdinis laikotarpis- tai ir 
žmonių fizinio bei dvasinio apsivalymo, 
stebuklingos ramybės ir taikos metas, kai 
nevalia nieko skriausti.

Per adventą nepylė pagalvių, vengė 
medžioti. Nuo medžioklės susilaikoma dėl 
savo gyvulių gerovės.

Ribojant darbus, atsirasdavo 
daugiau laiko stebėti gamtos reiškinius, iš 
kurių spėdavo būsimą derlių. Jei gilu sniego, 
tikimasi gero vasarojaus. Saulėtos dienos 
pranašavo gerą daržovių derlių. Jei per 
adventą šalta, tai bus karšta vasara ir didelė 
perkūnija. Dažni atodrėkiai turėję nulemti 
rugių grūdingumą. Žvaigždėtos naktys 
pranašavo žuvingus metus. Dideli sniego 
kąsniai vėjiuotomis naktimis moterims žadėjo 
gerą sėmenų derlių.

DJaug reikšmės skirta šv. Andriejaus 
nakties saipnams. Kad sapnai pildytųsi, 
būtinos specialios sąlygos ir priemonės. Pvz.; 
visą vakarą su niekuo nesikalbėti, sukalbėti 
rožančių, po galva pasidėti vyriškas kelnes, 
po lova pasikišti dubenį vandens ir i 
rankšluosti irt.t.

Tie, kurie dėl įvairių priežasčių 
negalėjo nueiti į bažnyčią, likę namuose, 
ankstyvą šventadienio rytą rinkdavosi į vieną 
trobą ar klėtį giedoti Šventų giesmių. Patys 
seniausieji suklaupdavo prie savo šventųjų 
paveikslų karščiau nei bet kada pasimelsti.

V.Kudirka rašo, kad savitą atspalvį 
advento pabaigai suteikdavo kalėdiniai 
turgūs, vadinami saldaturgiais (Kėdainių, 
Panevėžio, Rokiškio, Ukmergės, Zarasų r.), 
ar - saldžiais kermošiais, moterų turgais. Tai 
paskutiniai metų turgūs. Moterys šiems 
turgums ruošdavosi iš anksto. Juose 
parduodavo ir pirkdavo aguonas, kanapes, 
kviečius, linų sėmenis pupas, žirnius, cukrų, 
medų, spanguoles, žalius ir džiovintus 
obuolius ir 1.1. Nuo antrojo mūsų šimtmečio 
ketvirčio - ir eglutes, ir iš šiaudų bei spalvoto 
popieriaus padarytus eglučių papuošalus.

Pavakariais visi lenktyniaudami 
skuba į namus, manydami, kad su darbais 
geriau seksis, jei pavyks anksčiau už savo 
kaimynus.

Papročiai, tikėjimai, spėjimai rodo, 
kad liaudies kalendoriuje adventas- mistiškas 
laikas. Galima manyti, kad senovėje tai buvęs 
rimties, saulės gesimo laikas ir ūkinių metų 
pabaiga. Šiuo laikotarpiu ypač svarbūs tampa 
du poliai: vėlių suaktyvėjimas, mirusiųjų 
pagerbimas ir jaunimo, ypač merginų, noras 
nuspėti savo gyvenimišką ateitį.

Nijolė Marcinkevičienė 
(Sutrumpintas iš mintys.lt)

2

mailto:mgestautas@hotmail.com
bemardinai.lt
mintys.lt


Nr. 25, 2009 gruodžio 2 TĖVIŠKĖS AIDAI 3 psl.

SOLIDARUMAS - PERESTROJKA- 
BERLYNO SIENA- SĄJŪDIS

Išeivių žiniasklaida galėtų tapti raktu į

SOLIDARUMO veikla domėjosi 
busimieji sąjūdininkai

Gdynės Lenino laivų statyklos darbininkai 
1980 m. rugpjūčio 14 d. paskelbė streiką. 
Vargu ar kas tikėjo, kad šis įvykis duos pradžią 
epochinės reikšmės lūžiams ne tik Lenkijoje, 
ne tik Lietuvoje, bet ir visose sovietų 
okupuotose ar sovietų įtakon patekusiose 
valstybėse.

Tai buvo nelauktas iššūkis komunistų 
partijos vienvaldiškumui.
Streiko komitetas parengė 21 reikalavimą 
įmonių vadovams. Pirmieji keturi bylojo:

1. Pripažinti nepriklausomomis nuo 
partijos ir darbdavių laisvas 
profesines sąjungas;

2. Garantuoti teisę streikuoti ir 
saugumą streikuojančių bei jiems 
padedančiųjų asmenų;

3. Laikytis Lenkijos Liaudies 
Respublikos Konstitucijoje 
garantuotų laisvių: žodžio, spaudos 
ir publikacijų, o tuo pačiu 
nerepresuoti nepriklausomų 
leidyklų o taip pat leisti naudotis 
masinės informacijos priemonėmis 
visoms religijoms;

4. Sugrąžinti anksčiau turėtas teises: 
žmonėms, atleistiems iš darbo po 
streikų, įvykusių 1970 ir 1976 m., 
studentams dėl įsitikinimų 
pašalintiems iš mokymo įstaigų ir 
paleisti visus politinius kalinius.

Pora streiko vadovo asmenybės bruožų
Streiko vadovas Lech Walęsa buvo 

įžvalgus. Matydamas, kad su įsiaudrinusiais 
streikuotojais nebus galima dalykiškai aptarti 
reikalavimų projektą, pasinaudojo savotišku 
ceremonialu: nužingsniavęs per vidur j salės 
iki pakylos, patylėjo kelias sekundes ir 
paprašė pradėti posėdį valstybės himnu. Po 
to visi mėgėjai pašūkauti rimtai aptarinėjo 
reikalus grupėse. Streikininkus ypač vienijo 
bendra malda ir Šv. Mišios. Tikintieji ir 
ateistai kartu dalyvaudavo pamaldose, kurios 
tartum ir patvirtindavo streikininkų 
reikalavimų teisumą.
L.Valensa nuoseklumu ir gebėjimu 

pamatuotai ginti dirbančiųjų teises pelnė 
visuomenės pagarbą ir pripažinimą. Jis 1981 
m buvo išrinktas profsąjungos 
SOLIDARUMAS vadovu. Jam 1983m buvo 
pripažinta Nobelio taikos premija, o 1990m. 
L.Valensa buvo išrinktas Lenkijos 
Respublikos prezidentu. SOLIDARUMO 
patirtis buvo naudinga Lietuvos Sąjūdžiui.

ICMarksas nenumatė brandaus 
socializmo fazės

Chroniškas maisto produktų ir 
pramonės gaminių trūkumas buvo pats 
ryškiausias sovietų komandinės ekonomikos 
bruožas. Pseudomokslinė komunizmo 
teorija teigė, kad socializmas yra žemesnioji 
komunistinės visuomenės ekonominės 
formacijos fazė, o po jos seks aukštesnioji fazė 
- komunizmas, taigi gėrybių kiekvienam 
pagal poreikius bus apsčiai. Deja, pusę 

amžiaus trukusi sovietinė gyvensena 
akivaizdžiai parodė, kad ekonomika 
nesitaiso, taigi ir socializmo fazė per ilgai 
vietoje mindžiukuoja.

Centras susigriebė ir pradėjo taukšti 
apie brandaus socializmo fazę, po kurios 
lauktasis komunizmo rojus rasis čia pat. 
Ir vėl šnipštas. Išgirtoji planinė 
ekonomika visada dėsningai pralošinėjo 
Vakarų pasaulyje vyraujančiai rinkos 
ekonomikai. Nesibaigiančių nesėkmių 
seką mėgino nutraukti pirmasis, beje, 
vienintelis ir paskutinis Sovietų 
Sąjungos prezidentas M.Gorbačiovas. 
Beje, 1990m. M.Gorbačiovui kaip ir 
L.Valensai taip pat buvo pripažinta 
Nobelio taikos premija.

Perestrojka imperijos neišgelbėjo, 
bet išlaisvino pilietinį mąstymą 

Daugelis amžininkų gerai atsimena tą 
metą, kai vienvaldė „partija“ paskelbė 
viešumą irperestrojką. lai turėjo išgelbėti 
Sovietų imperiją nuo žlugimo.

Gensekas ir visa lemiantis CėKa su 
paklusnia „partija“, nesiryžo atverti durų 
demokratijai, bijojo paleisti iš savo rankų 
valdžios vadžias ir neigė tautų 
apsisprendimo principą. O sovietų 
ekonomika braškėjo visais lygmenimis. 
Taigi, komunizmo statytojai, gal ir patys 
to nenujausdami, perestrojkos fenomenu 
užbaigė visus „komunizmo statybos” 
reikalus - melu ir teroru sukurta Sovietų 
imperija subyrėjo. Rusija iš „brandaus 
socializmo“ perperestrojką kulverstom 
atgalios į nežinia kokios rūšies 
kapitalizmą nusirito. Lietuva 
nesiblaškydama nuosekliai, ryžtingai 
siekdama svarbiausiojo tikslo pirmoji 
atkūrė sutryptą agresoriaus sutryptą 
valstybingumą.

Per vieną naktį pastatyti 166 
kilometrai sienos

Pralaimėjusios karą Vokietijos 
teritorija buvo padalinta į keturias 
okupacines zonas: amerikiečių, anglų, 
prancūzų ir sovietų. Jos sostinė Berlynas 
pagal susitarimą taip pat buvo padalintas 
į 4 okupacinius sektorius. Thčiau visas 
miestas buvo sovietų zonoje. Rytų 
Vokietijos gyventojai nepakęsdami 
sovietų persekiojimų ir nepriteklių, 
pasiekdavo sovietų valdomą Berlyno 
sektorių o iš jo stengdavosi patekti į 
Vakarų Berlyną, iš kurio laisvai galėjo 
persikelti į Vakarų Vokietiją ir kitas šalis. 
Nuo 1949m iki 1961m. iš VDR perbėgo 
j VFR pustrečio milijono žmonių, tarp 
jų geriausi specialistai. Tokios padėties 
Maskva negalėjo pakęsti ir satelite VDR 
buvo priversta reaguoti atitinkamai: 1961 
m. rugpjūčio 12-13 naktį pačioje 
Vokietijos sostinėje ir aplink Vakarų 
Berlyną buvo pastatyta 166 km ilgio ir 5 
m aukščio siena. Siena atskyrė jau 
„sovietinio tipo socializmą" kuriantį 
sektorių, nuo Vakarų valstybių 
administruojamo,pūvančio kapitalizmo” 
trijų sektorių.

Berlyno siena simbolizavo vokiečių 
tautos dirbtinį padalinimą į dvi tariamai 
atskiras ir neva skirtingą vystimosi kelią 
pasirinkusias vokiečių tautas. To meto 
spaudoje buvo pasirodę sovietinių 
propagandistų teiginių ta tema ir 
tvirtinimų, kad susivienijimas XX 
amžiuje apskritai neįmanomas. 
Perestrojkos išjudinti berlyniečiai 1989 
m.lapkričio 9d. ryžtingomis pastangomis

Globalią Lietuvą
Kiek šiandien svarbi užsienio 

lietuvių žiniasklaida? Kiek ji reikalinga, 
kai didžioji dauguma svetur gyvenančių 
lietuvių gali lengvai skaityti internetinę 
Lietuvos žiniasklaidą lygiai kaip ir 
gyvenamosios arba bet kurios kitos 
valstybės žiniasklaidą (jei tik moka kokią 
kitą kalbą nei lietuvių)? Akivaizdu, kad 
šiandienos emigrantų padėtis visiškai 
kitokia, nei išvykusiųjų tuomet, kai 
grįžimas Tėvynėn buvo beveik 
nebeįmanomas - iškeliavai ir kelio atgal 
beveik nebėra. O ryšys buvo palaikomas 
tik ilgai keliaujančiais popieriniais 
laiškais. Technologijos ir Lietuvos 
nepriklausomybė sumažino užsienio 
lietuvių žiniasklaidos svarbą ir verčia ją 
ieškoti tokių pavidalų, kurie ją išskirtų iš 
kitų. Ko gero didžiausias jos 
kitoniškumas - galimybė išeiviams 
įvykius matyti savo akimis, iš savo

Gripo epidemija - septyniolikoje savivaldybių
Gripo epidemiją Lietuvoje šiuo metu yra 
paskelbusios 17 iš 60 savivaldybių, 
praneša Valstybinė visuomenės sveikatos 
priežiūros tarnyba (VVSPT).
Kauno medicinos universiteto Vaikų ligų 
klinikos bei Vaikų intensyviosios terapijos 
skyriaus vadovas docentas dr. Rimantas 
Kevalas bernardinai.lt sakė, kad 
lengviausia apie gripo epidemiją kalbėti 
skaičiais. Esą nereikėtų labai bijoti šios 
epidemijos, bet numoti ranka taip pat 
nederėtų.
„Europos infekcinių ligų kontrolės 
lapkričio 12 dienos pranešime rašomos 
prognozės. Thigi, paskaičiuota, kad šiuo 
gripu gali sirgti apie 20 proc. visų Lietuvos 
gyventojų, tai reiškia apie - 600 tūkst. 
žmonių.
3 tūkstančiai sergančiųjų privalės gultis į 
ligonines, iš jų 500 atsidurs intensyviosios 
priežiūros palatose. Iš 100 tūkst. gyventojų 
mirs 3 žmonės, todėl Lietuvoje gali mirti 
apie 90 žmonių“, - kalbėjo R. Kevalas.

“Lithuania today” keičia “LiTnews”

Lapkričio 20 d. pasirodė 
pirmasis naujo laikraščio “LiTnews” 
numeris. Į naująjį leidinį susibūrė dalis 

išgriovė šį komunizmo statinį Europos 
centre.

Thi liudijo šaltojo karo ir Vokietijos 
dirbtinio padalijimo pabaigą.

Istorinių įvykius reikėtų nušviesti ir 
iš Lietuvos pozicijų

Lietuvos televizija šiemet kaip 
niekad iki šiol lapkričio 7d. transliavo 
vokiečių, lenkų turiningus aktualius 
dokumentinius filmus: „Kaip griuvo 
Berlyno siena“, „Lenkija.Henrikos 
solidarumas“ ir „Perestrojkos 
fotografas“. Filmai įtikinamai parodė, 
kad sovietų sistemos sąlygomis ir 
ekonomika, ir gyventojų pilietinė 
savivoka, ir savivaldos reikalai bei 
kultūra nepajėgi konkuruoti su Vakarų 
analogais. O apie demokratijos raidą ir 
kalbėti neverta - totalitariniai režimai 
demokratiją atmeta iš principo.

Berlyno sienos nugriovimo 20- 
metis buvo plačiai paminėtas Berlyne 
lapkričio 9d. Vokiečiai atnaujino ir 
paliko kaip paminklą 1,3 km išlikusios 
sienos.

Deimantė Dokšaitė 

požiūrio taško, skelbti tokias naujienas, 
kokias nori patys, o ne tokias, kokios atrodo 
įdomios žurnalistams iš Lietuvos. Tačiau čia 
iškyla pavojus išeiviškos žurnalistikos 
profesionalumui, pavojus nueiti keliu 
vedančiu tik į cepelinų balių aprašymus.

Apskritai užsienio lietuvių 
žiniasklaidai kyla tie patys iššūkiai ir tos 
pačios problemos, kaip ir visai žiniasklaidai 
- kaip išgyventi ekonominio nuosmukio, 
faccbookų, twitteriu, skypų ir blogų laikais, 
kaip išlikti įdomiai ir skaitomai, kaip pateikti 
kažką kitokio, kad neatrodytum tarsi 
klonas dabartiniais pranešimų spaudai 
laikais. Tik užsienio lietuvių žiniasklaidai 
dar tenka konkuruoti ir su Lietuvos 
internetine žiniasklaida.

Kaip veikia toji sakyčiau pusiau 
profesionali užsienio lietuvių žiniasklaida ir 
koks galėtų būti jos vaidmuo Globalios 
Lietuvos koncepte? lietuviams.com

Pasak jo, šis gripas puola vaikus ir jaunus 
žmones. Sergančiųjų amžiaus vidurkis - 27 
metai. Medikas tikino, kad kasmet gripas 
nusineša žmonių gyvybes, tiesiog ši gripo 
epidemija kiek kitokia, nes susirgimo 
komplikacijos dažniausiai pasireiškia 
kvėpavimo takams.
Gripo epidemija šiuo metu yra paskelbta 
Vilniaus, Kauno ir Alytaus miestų, Utenos, 
Ignalinos, Marijampolės, Ukmergės, 
Kaišiadorių, Jonavos, Kėdainių, 
Širvintų, Molėtų, Anykščių,
Švenčionių, Trakų, Klaipėdos ir Kauno 
rajonų savivaldybėse. Epidemiją paskelbęs 
Klaipėdos rajonas - pirmas toks Vakarų 
Lietuvoje.
Epideminiu sergamumas laikomas, kai 10 
tūkst. gyventojų tenka ne mažiau nei 100 
atvejų. Pasak vyriausiojo Lietuvos 
epidemiologo Vytauto Bakasėno, šiuo metu 
ligoninėse gydoma 90 žmonių, iš jų septyni 
turi rimtesnių komplikacijų ir yra laikomi 
sunkiais ligoniais. bernardinai.lt

beveik prieš metus nustojusio eiti žurnalo 
“Lithuania today” komandos.

Naujajam leidiniui vadovauja 
buvęs žurnalo “Lithuania today” 
vyriausiasis redaktorius Australijos 
lietuvis Ray Vyšniauskas. Laikraštį 
leidžia bendrovė “Mes Mediją”.

Pasak R.Vyšniausko, “LiTnews”, 
lyginant su žurnalu, laikraštis bus 
dinamiškesnis, galės operatyviau reaguoti į 
įvykius, ketina orientuotis į naujienas, nors 
netrūks ir analizių. Tikimasi išlaikyti 
ir geriausias “Lithuanian today” 
tradicijas, ir jo skaitytojus.

Anglų kalba išeinantis 
dvisavaitinis leidinys orientuojasi į 
Lietuvoje gyvenančius ir dirbančius 
užsieniečius - verslininkus, diplomatus, 
studentus, bet tuo pačiu yra skirtas ir 
angliškai skaitančiai lietuviškai auditorijai.

Naujasis leidinys pasirodys kas 
antrą savaitę ir bus platinamas viešose 
vietose - restoranuose, kavinėse, verslo 
centruose, viešbučiuose, aukštosiose 
mokyklose, jį bus galima ir prenumeruoti.
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Antanas Kramilius OAM.
(Tęsinys - laisvas stilius)
Pavakare verkdama atėjo 

Birutė, jau Valaitienė, pas mus. Sako 
mano tėtei - “Praneli, gelbėk. Sušaudys 
Petrą, jos vyrą ir tėtytį”. Mano tėtis 
stačiokiškai atsakė -”Ko jūs norite iš 
manęs. Padarėte tokią kiaulystę 
Andriukaičiui tai eikite pas jį. Jeigu jis 
jums dovanos, tai ką nors darysime”. 
Išėjo verkdama.

Už pusvalandžio, ateina 
Andriukaitis. Prisimenu tuos žodžius
- “Žiūrėk, Pranį, sušaudys - bus daugiau 
bėdos neigu naudos. Važiuojam išimt 
juos. Reikia trijų parašų. Paimam 
Kubilinską.” Išvažiavo temstant.

Grįžo apie 9 vai. vakare su 
Valaičiu ir Matusevičium... Sakė, kad 
ir kojas bučiavo. Prižadėjo vengti 
komunistų. Likusius 14 kiek žinau 
trečiadienį sušaudė vokiečiai Šakių 
žydganyklose. Abu nusikaltėliai sėdėjo 
namuose, niekur nesirodė, bijojo 
žmonių keršto.

1943 metais Valaitis pradėjo važinėti 
į Kudirkos Naumiestį ir parveždavo 
muilo. Mūsų šeimoje per daug 
darbininkų. Man septyniolikmečiui 
nebeliko darbo ūkyje. Sekmadieniais, 
po pamaldų vokiečiai pradėjo gaudyti 
vyrus darbams į Vokietiją. Pradėjo 
keršinti lietuviams už nesuorganizavimą 
SS dalinių. Kad išvengus Vokietijos, aš 
užsirašiau į Vietinę rinktinę, kur buvo 
“garantuojama”, kad tarnausime tiktai 
Lietuvoje. 1944 m kovo 24 d. išėjau į 
Vietinę rinktinę apmokymui į 
Seredžiaus kareivines. Dar be diržo 
parėjau Velykoms namo.

Thi buvo paskutinis kartas mano 
namuose. Palikau tėvus ir kaimynus 
Matusevičių su Petru Valaičiu.

Duota vokiečių garantija, kad 
tarnausime tik Lietuvoje buvo numesta 
į šiukšlių dėžę. Sušaudė 86 vyrus iš 
mūsų Vietines rinktinės. Tai gėdos 
atpirkimui už atsisakymą važiuoti į Rytų 
frontą. Nuginklavę, aprengę Luftwafe 
uniformomis, išsivežė į Vokietiją ir iki 
1949 m. nežinojau, kas atsitiko 
namuose ir su kaimynais, kurie buvo 
prisiekę nekišti pirštų prie komunistų. 
Gauta žinių iš Lietuvos. Įrašas užrašų 
knygutėje dar gyva šiandien.

1944 m. liepos 6 d. rusai užėmė 
Vilnių. 1944 m. rugpjūčio 1 d. gautas 
trumpas laiškutis iš sesers Elenos. 
(Tuomet aš buvau Bad Sarrov 
kareivinėse Vokietijoje.) Viduje 3 cm 
x 3 cm galvos nuotraukėlė. Laiške rašo
- “Mes gyvename savo namuose. Mirė 
močiaka. Pranas (nemini pavardės, tai 
Matusevičius) dabar yra Lukšių 
pieninės direktorius. Petras (Valaitis) 
miręs... Žmona gyvena su trečiu vyru 
ir kai ką labai smarkiai pašokdina...
- Aš dirbu pieninėje mūsų sename 
name. Surenku pieną ir kiaušinius. 
Patikėjau, kad Matusevičius buvo 
pieninės direktorius, bet, kad mirė 25 
metų Petras Valaitis niekada netikėjkau. 
Klausimas buvo kaip? Sužinojau tik 
sugrįžęs į tėviškę po 45 metų.

Petras Valaitis buvo Lukšių 
Vykdomojo Komiteto pirmininkas. 
Lietuvoje tai vadino viršaičiu. 
Prasidėjus kurti kolkozus, ūkininkai 
atsisakė į juos eiti. Būdavo 
nubuožinami. Valščiuje nubuožinimui 
buvo paskirta sekretorė arši komunistė. 

Nuvažiavę į ūkį atimdavo visą maistą 
ir gyvulius. Buvo pranešta 
partizanams apie šią moterį. 
Užsimaskavę prie mūsų kaimo 
kapinaičių, laukė atvažiuojančių su 
turtu nubuožinus Matulaičio ūkį. 
Arši “boba” važiavo su viršaičiu 
Petru Valaičiu. Nelaimei kulka 
kliuvo ne “bobai”, o Valaičiui. 
Žmogus iškritęs iš vežimo vaitojo 
pusę dienos. “Bobai”, kuriai buvo 
skirta kulka, sušėrus arkliams po 
botagą pabėgo. Niekas iš kaimiečių 
nedrįso eiti gelbėti vaitojančio. Mirė 
žmogus nukraujavęs. Kaimynai sakė, 
kad jis nebuvo blogas žmogus.

Išdavęs pasus kitiems su 
kitomis pavardėmis išsaugojęs nuo 
kalėjimo ir Sibiro, Matusevičius irgi 
padėjo seseriai. Mūsų sename name 
viename gale buvo įrengta pieninė 
su separatoriumi nuimti grietinę. 
Kitame gale buvo padarytas sandėlis 
priimti kiaušinius. Vieną naktį atėjo 
žaliukai (partizanai). Jiems reikia 
grietinės ir kiaušinių. Jokių 
pasiteisinimų neklausė. Paėmė 3 
bidonus giretinės prisimušė į ją 
kiaušinių ir paaiškinę, kaip suklastoti 
knygas eidami lauk įspėjo nepranešti 
policijai. Už pranešimą jau buvo 
nušautas ankstesnis pienininkas. 
Supratau draugavo su mano sesere. 
Sesuo išsigandusi nesuprato, kaip 
suklastoti knygas. Išsipardavė savo 
daiktų ir pirko sviestą. Sutvarkė 
trūkumus, bet niekaip negalėjo 
nuslėpti dingusių bidonų. Nuėjus į 
Lukšius pas direktorių, Praną 
Matusevičių pasiskundė kas atsitiko. 
Kad išvengtų kalėjimo ar sušaudymo 
Matusevičius patarė nueiti j pieninės 
kiemą, kur yra sukrauta surūdijusių 
bidonų - “Parsivešk namo ir po 
kokio mėnesio pranešk, kad surūdijo 
trys bodonai ir juos pakeis į naujus.” 
Taip išliko sveika ožka ir gyva namo 
sesuo. Ar jie sgrjžę pas komunistus 
padarė kokių nusikaltimų - 
negirdėjau.

Prasidėjus atgimimui 1989 
metais atvažiavau į Baltijos kelią ir 
tėviškę po 45 metų. Radau dar gyvų 
kaimynų, kurie pažinojo mano 
amžiną atilsį tėvus, brolį Justiną. 
Susitikime susirinko 45 svečiai. 
Giminės ir pažįstami. Kiekvienas 
norėjo pačiupinėti tą ‘amerikoną’, 
“Koks aš amerikonas, esu kaimo 
vaikėzas...”

Lukšiuose buvo bene 
turtingiausias kolūkis, pavadintas 
“Lenino vardu”. Miestelio centre 
prie kelio stovėjo Lenino statula. 
Kolūkio pirmininkas Kostas Glikas. 
Lietuvių išsaugotas žydukas, iš 
Naumiesčio. Ant skelbimų lentos 
prie valsčiaus raštinės prirašyta 
kaltinimai K. Glikui. Viena 
prisimenu, kad rabakse (šokuose) 
K. Glikas iš jo atėmė mergą. Jokių 
žmogžudysčių ar panašiai nebuvo.

Nuėjau pasikalbėti apie jo 
praeitį kaip vertėjas Griškabūdžio 
kalėjime. “Gerai, dabar aš turiu 
didelę galią ir manęs klauso teisėjai 
ir policija. Tais laikais ne vietoje 
pasakytas žodis reiškė įtarimą ir 
kalėjimą. Dabar, kai pradėjo grįžti 
iš Sibiro tremtiniai, tai niekas

Dr. Rūta Gajauskaitė, kriminologė

(Tęsinys) ■—
Čia derėtų padėkoti E. 

Gudavičiui ir A. Bumblauskui už 
fanatiškai aktyvi) Lietuvos istorijos 
vulgarizavimą, agresyvų jos esmės 
socializavimą, bei gyvenusių tautų 
tarpusavio santykių demonizavimą, 
nors teisiniai, kultūriniai ir istoriniai 
paminklai tvirtina ką kitą. O 
padėkoti verta už tai, kad savo 
destrukciniu Lietuvos istorijos 
interpretavimu papiktino patriotinę 
inteligentijos (ne elito) dalį, kuri 
puolėsi gelbėti ką gali nuo dar vis 
sovietizmo liga sergančių istorikų 
inkvizicijos.

A. Liekis - suinventorizavo 
visas istorines žinias, pradedant nuo 
viduramžių (pvz., Lietuvos karybą), 
LKP atsiskyrimo nuo TSKP ir 
nebaigiant šios dienos realijomis. 
Viso per 19 nepriklausomybės metų 
apdorojo parašė ir publikavo per 30 
knygų. Vertingiausią knygą 
šiandienos jaunimui atspausdino 
šiemet, Lietuvos inteligentai - tautos 
laisvės ir pažangos kelyje“.

Nacionaline vertybe 
įvardintas disidentas A. 
Statkevičius, parašęs 20 knygų ne tik 
apie tremtinio vargus ir netektis, bet 
ir komunizmo esmę bei prasmę, gal 
vienintelis išdrįso paviešinti sovietų 
psichiatrinėse ligoninėse kalintus ir 
vaistais kankintus politinius kalinius.

P. Čižikas - vienas iš tokių 
psichiatrinės inkvizicijos aukų - 
sugebėjo išgelbėti ir kitus kalinius 
bei išjudinti Mažosios Lietuvos 
paveldo įtvirtinimą enciklopedijoje 
bei jos genocido išviešinimą.

Savo įnašą į Lietuvos istorijos 
gelbėjimą įdėjo ir Kovo 11-osios 
signatarai: pradėję nuo mažučių 
knygelių apie Lietuvą, nuo 
asmeninių memuarų, šiandien 
nuskambėjo per visą ES su trilogija 
lietuvių-anglų kalbomis „Didžioji 
Lietuva“.

Pirmąją trilogijos dalį 
iškilmingai aptarė Signatarų 
namuose susirinkusi patriotinė 
inteligentijos dalis. Pažymėtina, kad 
knygos pristatymas vyko per pačią 
aukščiausią rudens akvinokciją, kaip 
lemties ženklą, kad Lietuva pereina 
per nežinios ribą ir grįžta į Pasaulį 
su visu savo turtu. Tiek 
materialiuoju, gerokai suniokotu, 
bet vis dar tvirtinančiu tautos 
didybę, tiek ir dvasiniu, daugelio 
vargų nušlifuotu, ašaromis ir krauju 
apmokėtu, bet išsaugotu ir aukštai 
pakylėtu, su didžiausia gyvybine

nenorėjo jų priimti. Aš pajėgiau 
pastatyti 14 namų ir priėmiau 14 
šeimų. Daviau jiems ir darbą. 
Prasidėjus išvežimams, atvažiavo 
išvežti mano traktoristą. 
Užprotestavau - jį paliko. Velniai 
išvežė kitą šeimą,” sakė K. Glikas. 
Mano sesė ir man sakė - “Kai aš 
numirsiu, tik nelaidokite mane pas 
žydus” - nesakė kodėl. Deja, kai 
mirė staiga, sūnus buvo išvažiavęs į 
Prancūziją su mašinų lenktyninkais. 
Suvažiavę žydai išsivežė į Kauną ir 
ten palaidojo. Kas pasakys, ką 
nusinešė šitas žydas į kapus išgelbėtas 
lietuvių... (Pabaiga)

AINIAI

energija saugančiu ir puoselėjančiu iš 
okupacijos išsiveržusios tautos 
egzistencija. Ir vėl gi puolamų, tiek iš 
Rytų paliktomis nedesovietizuotomis 
pajėgomis, tiek iš Vakarų sorosošininkų 
įkurtomis organizacijomis, 
griaunančiomis tautiškumą ir įkyriai 
peršančiomis globalizmo idėjas.

O mes? Lietuviais esame mes 
gimę, lietuviais norime ir būt! Ir ne vien 
lietuviais, o ainiais tų didžiavyrių, kurie 
prieš 4 tūkstančius metų nutiesė 
Gintaro kelią į Mikėnus savo 
juvelyriniams dirbiniams, kurie po 4 
tūkstančių metų nutiesė Baltijos kelią 
savo laisvės troškimui paskelbti, kurie 
nuties ir dar vieną kelią lietuvių tautos 
klestėjimui ir aplinkinių tautų likimui 
garantuoti.

Taura be savo istorijos - tauta be 
ateities. Buvo ryžtasi ne tik „nupūsti 
dulkes“ nuo istorinių knygų, buvo 
nutarta suinventorizuoti visą išlikusį 
materialųjį paveldą pačiu 
akivaizdžiausiu būdu: nufotografuojant 
kiekvieną pilį, rotušę, šventyklą, rūmus 
ar jų griuvėsius. Įvardinant ir įvertinant 
kiekvieną lietuvišką fragmentą, 
vietovardžio pavadinimą ar miesto 
vardą, kad niekam nekiltų abejonių, 
subjektyvių interpretacijų ar noro 
menkinti, kas viduramžiais buvo pats 
didžiausias galingiausias ir gražiausias 
Europoje!

Keturis metus signatarai kartu su 
specialistais važinėjo po buvusią 
Lietuvos Didžiosios kunigaikštystės 
teritoriją ir fiksavo išlikusį mūsų 
valstybės istorinį paveldą. Beje, 
Didžiosios Lietuvos pilys jau prieš 150 
metų buvo mėginta suinventorizuoti jas 
nupieštam! Tai dailininkas Napoleonas 
Orda (1807- 1883), save vadinęs 
lietuviu, nupiešė kelis šimtus lietuviškų 
pilių, todėl šiandien galime palyginti 
netgi rastus griuvėsius su buvusiais 
statiniais prieš 150 metų, bei 
suskaičiuoti negrąžinamus praradimus.

Signatarė Birutė Valionytė 
suorganizavo antrąkart 4 metų 
ekspedicijas, tikslu supažindinti ES su 
Didžiąja Lietuva kaip realybe, o 
didžiavyrių lietuvių ainiams - sustiprinti 
patriotinius jausmus, pasididžiavimą 
savo valstybės istorija bei pareiga 
išsaugoti šią garbę ir perduoti ją ateities 
kartoms.

Du lietuviai - N. Orda ir B. 
Valionytė įamžino Didžiosios Lietuvos 
istorinį paveldą, kad akivaizdžiai 
matytų visos tautos mūsų garbingą 
praeitį, mūsų patriotišką dabartį ir 
mūsų būsimą ateitį. (Pabaiga)

Lietuvos Jaunimo Dienos 
2010 artėja!

Ar tu prisijungsi?

Pasiruošimo programa „Link LJD
2010"

Atviro stogo dienos 
LJD kryžiaus kelionė 

Malda už artėjančias LJD 2010

IR TU!

dienos.lt/lj
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Pokalbis su ALB Adelaidės apylinkės valdybos pirmininke Elena Varniene

Kokie patys reikšmingiausi įvykiai 
patirti vaikystėje nepamirštami iki 
šiol?
Ryškiausiai iškyla sovietų jžegimas į 
Lietuvą. Tik suėjau 13 metų ir 
nepaprastai laukiau gimnazijos 
lankymo. Bet - viskas vyko kitaip, negu 
aš svajojau. Mokytojai - vieni atsisakė, 
kiti pradingo. O ir mano tėvai nuolatos 
buvo apklausinėjami, šeima - 
persekiojama. Visas gražusis, išsvajotas 
gyvenimas lyg sukrito į duobę. Buvom 
jau ir pasiruošę išvežimui į Sibirą, bet 
karas išgelbėjo, gyvenant pasienyje, 
vokiečiai tą pačią naktį jau buvo 
Kybartuose.
Koks maloniausias užsiėmimas buvo 
jaunystėje?
Mano visa jaunystė praleista D.P. 
(displaced persons) lageriuose, taip, 
kad apie normalius pomėgius nebuvo 
ko ir svajoti. O tačiau, mūsų stovykloje 
kūrėsi įvairūs rateliai, kursai, dramos 
ir baleto teatrai ir t.t. Vaikystėje daug 
teko deklamuoti, tad ir stovykloje 
lankiau dramos studiją ir baletą 
(klasikinį). Teko ir vaidinti ir šokti, be 
to baigti ir gimnaziją, lankyti sekretorės 
ir Raudonojo Kryžiaus slaugės kursus.

Opus klausimas. Kaip pergyvenote 
laikotarpį, kai reikėjo palikti Tėvynę? 
Tiro laiku Tėvynės palikimas neatrodė 
„opus”, nes visus Kybartų miesto 
gyvenojus vokiečai evakavo. Pareiškė, 
kad pasienyje bus dideli mūšiai ir liepė 
pasiimti tik maisto ir keletą rūbų 
dviems savaitėms ir galėsime grįžti į 
savo namus, kuriuos kareiviai 
pasaugos. Taip viskas įvyko greitai, kad 
net nespėjome pagalvoti, kad gal niekad 
nesugrįšime.

Ką pajutote, kai kojomis palietėte 
svetimą kraštą?
Išlipę į krantą jautėmės kaip zuikiai, 
žengėme atsargiai, tikrai nežinodami,

Melbourno pensininkų iškyla...

Autobusu į rojaus kampelį..
Nori, nenori - kiekvienam kada nors 

ateina laikas išeiti “į pensiją”. Laimingi tie, 
kurie tokiu laiku gali dalyvauti Melbourno 
lietuvių pensininkų veikloje, nes jiems kas 
mėnesį tenka maloniai pabendrauti su savo 
tautiečiais, ar tai susirenkant bendriems 
pietums, ar kokiai įdomiai iškylai. Šių metų 
paskutinė tokia iškyla įvyko antradienį, 
lapkričio 10-tą dieną.

Iškylą į Badger’s Creek surengė 
Zigmas Poškaitis. Tą rytą iškylautojai 
susirinko prie Lietuvių klubo laukti 9-tai 
valandai užsakyto ekskursinio autobuso. 
Kadangi praeitos ekskursijos autobusas buvo 
punktualus, o šį sykį smarkiai vėlavosi, jo 
belaukiantieji sunerimo - gal vairuotojas 
pramiegojo, gal kokia nelaimė. Kas 
blogiausia - niekas nežinojo, kur kreiptis, 
pasiteirauti, nes taip pat dar trūko ir paties 
organizatoriaus, Zigmo. Galų gale atvažiavo 
autobusas, bet ne Zigmas. Pasirodo, kad 
autobusų užlaikė didelis eismo susigrūdimas 
keliuose. Bet kas gi su Zigmu atsitiko, kad jo 
dar nebuvo? Vairuotojas paaiškino, kas 
atsitiko, ir kad teks išvažiuoti be Zigmo. Mat 
traukinys, kuriame sėdėjo Zigmas, susidūrė 
su pėsčiuoju. Ths žmogus žuvo, o traukinys 
su keleiviais dar ilgai turėjo likti stovėti.

Elena Varnienė

kaip reikia elgtis. Nors australų 
pareigūnų elgesys buvo be 
pretenzijų, buvom atsargūs, kad 
savo neapgalvotu elgesiu 
neišgąsdintume ramių gyventojų.

Kodėl pasirinkote būtent 
Australijos žemyną?
Mano du broliai jau prieš metus 
buvo išvykę į Australiją ir savo 
laiškuose labai palankiai atsiliepė į 
šį žemyną, nes abu buvo labai 
patenkinti savo darbais ir 
pragyvenimu Australijoje.

Kada ir kur susitikote savo būsimą 
vyrą?
Su Kęstučiu susidraugavome 
gimnazijos suole ir, prieš 
emigruojnt, nutarėme tuoktis, kad 
neišsiskirtumėm.

Kokį didžiausią rūpestį turėjote su 
vaikais?
Auginant savo vaikus mes labiausiai 
rūpinomės, kad jie žinotų, kad 
niekad nepamirštų savo tautybės. 
Lietuva mums tapo utopija ir visą 
gyvenimą rūpinomės, kad jie 
nenutautėtų.

Iš miesto išvažiavus, kelias j 
tikslą vedė pro labai gražias, kaip 
paveikslas, žaliuojančias apylinkes - 
tvarkingos sodybos, besiganantys arkliai, 
vynuogynai, o tolumoje melsvi kalnai. 
Taip privažiavome Healesville miestelį, 
kuris visiems pažįstamas dėl garsiojo 
laukimų žvėrelių rezervato.

Miestelyje mūsų grupę pasitiko 
čia su šeima apsigyvenęs buvęs 
melbumiškis, Algis Kairaitis. Jo žmona, 
Nijolė, buvo mus visus pakvietusi 
priešpiečių. Autobusas sekė Algio - 
“lendkriuzerį” - keliu vedančiu j kalną 
pas Kairaičius. Ten išskėstomis 
rankomis, su plačia šypsena ir vaišėmis 
mus pasitiko belaukianti svetingoji 
Nijolė. Gražiai išauklėta dešimtmetė 
anūkė, Jarrah, linksmai aptarnavo 
svečius. Šokoladinius ežiukius pagamino 
ji pati. Iš Kairaičių namo balkono yra 
nuostabus vaizdas į kalnuotus miškingus 
tolius. Melbourne tuo metu vyraujančio 
didelio karščio laikotarpiu pasijutome 
čia, kaip kažkokioje gamtos rojuje - oras 
tyras, ne per karštas, tiesiog gaivinantis, 
viskas žydi, žaliuoja. Jau vien šio

(Nukelta į 6 psl)

Kokioje lietuviškoje veikloje 
dalyvavote ir dabar dalyvaujate?
Visą gyvenimą Australijoje 
pašvenčiau lietuvybei. 29 metus 
vedžiau - vadovavau Adelaidės 
lietuvių mokyklai, daugelį metų esu 
Ateitininkų pirmininkė ir Katalikų 
Federacijos atstovė, šiuo metu 
Adelaidės Bendruomenės 
pirmininkė.

Kodėl skaitote „Tėviškės Aidus”?
„Tėviškės Aidai“ buvo mūsų pačių 
sukurtas kūdikis, kada Katalikų 
Federacija smarkiai darbavosi 
Melbourne ir Adelaidėje.

Kaip leidžiate savo laisvalaikį šiuo 
metu?
Šiuo metu jokio laisvalaikio neturiu. 
Vienu metu labai mėgau drožinėti 
medį, tai turiu pasidarius įdomių 
pastovų, staliukų ir šiaip papuošalų.

POSITS

LITHUANIAN COOPERATIVECREDIT SOCIETY "TALKA" LTD
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mtiy be withdrawn before 
«in«Lof term, in which ca«© 0.5% 

pakf on the withdrawn amount.

LOANS
EASY TERMS
NO FEES; 4.50% p.a

4.25% p.a
Hem® pa^hace, 1snovalwMic, 
now 5.95% pill 
First home buyers rate 
5.25% for 12 months

tram

HOME LOANS 5.95%.,.
Plain, simple, straightforward...

SETTING THE RECORD STRAIGHT

here are some of the "extras" you don't get from Talka:

• Talka charges no fees, only usual government and legal fees apply.

Establishment fee.
Payable for the preparation of your loan

*bA&k

$950.00

TALKA 

$0.00*

Settlement fee. Payable regardless of 
whether we attend settlement or not

BANK 

$150.00

TALKA

$0.00*

Settlement fee. When you discharge your loan 
or refinance with another credit provider.

BANK 

$350.00

TALKA 

$0.00*

Settlement cheque fee. Payable if you require 
additional cheques (more than two) to fund/ 
settle loan.

BANK 

$5.40 
pot C*«K)UU

TALKA 

$0.00

Loan service fee. Charged monthly on each loan 
account on the repayment due date.

BANK

$8.00 
per loan account

TALKA

$0.00

Late payment fee. Payable if we have not received 
your full monthly loan repayment on the due date 
or within the next 5 business days.

BANK 

$45.00

TALKA

$0.00

Drawing fee. Payable on each redraw you make 
on your loan account.

BANK 

$50.00

TALKA

$0.00

Administrative fee. Payable if you make partial 
repayments which exceed allowable amounts in 
any year.

BANK 

$50.00

TALKA 

$0.00

It makes sense.... The big banks are looking 
after their interests, Talka looks after your's.

TALKA OFFICES: v,c ~ 44 Errol Street, North Melbourne 3051
S.A. - 6 Eastry Street. Norwood 5067
NSW - 16 Meredith Street, Bankatown 2200

Telephone: 03 9328 3466 Email: talka@access.net.au

Kas džiugina Jus dabar?
Kad Lietuvą aplankiau dar prieš 
atgaunant nepriklausomybę. Sveikatai 
pablogėjus negalėjau toli keliauti.

Ar dažnai galvojate apie Lietuvą ir ar 
norėtumėte grįžti į ją gyventi?
Lietuva - mano Tėvynė, nuolatos 
gyvena mano širdyje, bet neįmanoma 
būtų palikti visą šeimą ir išvykti į 
Lietuvą.

Ką palinkėtumėte savo draugams ir 
Lietuvių Bendruomenei?
Matant, kaip mūsų bendruomenės 
mažėja, darosi labai liūdna ir skaudu, 
kad ir su didžiausiomis pastangomis 
mes nesugebėjome jaunimui įdiegti 
meilės Lietuvai, kol jie jos nepamatė. 
Tikiu, kad mūsų jaunimas išvydęs 
Lietuvą, tapsjautresnis lietuvybei ir jos 
išlaikymui.

Kalbėjosi M. Augustinienė.
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Autobusu į rojaus kampelį
o (Atkelta iš 5 psl)

Algis ir Nijolė Kairaičiai su anūke 
Jarrah pasikvietė iškylautojus į svečius.

malonaus ir įspūdingo apsilankymo pas 
Kairaičius būtų užtekę, kad mūsų iškyla liktų 
pasisekusi ir atmintina, tačiau autobuso 
vairuotojas nekantravo - dar reikėjo 
pavažiuoti iki kelionės tikslo.

Tikslą, Badger’s Creek, pasiekėme 
pietums. Čia pats vairuotojas su padėjėju 
greitai paruošė puikų lauko bufetą - kepta 
vištiena, įvairios salotų mišrainės, vaisiai,
šalti, karšti gėrimai. Kupole susėdę sočiai 
pasivaišinome mes 38 ekskursantai, ir prie 
mūsų prisijungusios Nijolė su anūke. 
Pavalgius jau nevisiems kilo noras daryti 
žygius į aplinkinį bušą, nes visgi buvo viena 
iš tų karštų dienų, kurios ypač vargina 
vyresnio amžiaus žmones.

Manau, kad niekas neužginčys, jog 
ši vietovė - tarytum rojaus kampelis. Ryškių 
spalvų australiškos papūgėlės sukinėjasi 
aplink pikniko aikštelę. Anūkė Jarrah 

pasisakė netoliese anksčiau mačiusi 
krūmuose besikapstančių ir baukščiųjų 
lyro paukščių. Visur aplink vešlus 
australiškas bušas, pro kurį iš kalnų 
atčiurlena skaidriavandenis upeliukas - 
Badger’s Creek. Medinis tiltelis per upelį 
nuveda į pasivaikščiojimo takelius 
įvairiomis kryptimis po bušą ir palei upelį. 
Kas nepatingėjo sekti Nijolės su anūke 
energingo pavyzdžio, sparčiai žingsniavo 
paparčiais pasipuošusio upelio takeliu

Jauni širdy iškylautojai - dalis Melbourno pensininkų sąjungos narių.

aukštyn, kol pasiekė gražią vietelę 
atsigerti srauniai per akmenis 
kunkuliuojančio tyro vandenėlio. Gi 
atsigerti labai jau reikėjo, nes tokią karštą 
popietę, į kalną žygiuojant, buvo pralieta 
prakaito.

Labai liūdna prisiminus, kad dar 
taip neseniai gražią pensininkų ekskursiją 
į vynuogynus suorganizavusio AJA Petro 
Bimbos jau nebėra mūsų tarpe. O šios 
ekskursijos iniciatorius, nors sveikas 

gyvas, irgi negalėjo būti drauge. Melbourno 
lietuviai pensininkai labai dėkingi Zigmui 
Poškaičiui už labai maloniai praleistą dieną, 
o Nijolei ir Algiui Kairaičiams nuoširdžiai 
dėkoja už draugišką ir vaišingą priėmimą jų 
namuose.

Sekantis pensininkų suėjimas - 
kalėdiniu pietūs Lietuvių klube 
antradienį, gruodžio IS-tą dieną.

■
Ieva Arienė

PATARIMAI APIE SVEIKATĄ IR LIGAS...

dr. A. VILIŪNAS Diabetas (Cukraligė)
Diabetas - graikiškas žodis, reiškiąs sifoną. 
Medicinoje tuo žodžiu apibūdinama padėtis, 
kada žmogus (taip pat ir veterinarijoje) išmeta 
didelį kiekį šlapimo - didesnį negu paprastai, 
taip vadinama polyuria. Poly - graikiškai 
reiškia daug, ouron - šlapimas, urine. 
Pasėkoje padidėja troškulys, taip vadinamas 
polydipsia (ir vėl poly - daug, o dipsia - 
troškulys). Kartais taip pat padidėja apetitas 
vadinamas polyphagia (poly - daug, phagein 
-valgyti).

Tokių ligų, kurių metu pasireiškia bent du 
anksčiau minėti simptomai, dažniausiai 
didelis kiekis šlapimo ir to pasėkoje - 
troškulys, medicinoje aprašyta, kiek man 
žinoma, 23. Viena ir dažniausia iš jų - 
diabetes melitus. Melitus - lotyniškas žodis, 
reiškiąs pasaldintas medumi. Taigi diabetes 
melitus - sifonas, perpildytas medumi 
pasaldinto skysčio arba trumpai - cukraligė. 
Sergant šia liga ne tik kad šlapime yra cukraus 
- gliukozės, ko paprastai nebūna, bet ir 
kraujuje gliukozės kiekis yra padidėjęs. Tuo 
ir skiriasi diabetes melitus - cukraligė nuo 
kitų diabetinių ligų. Sergant kitomis 
diabetinėmis ligomis, kad ir padidėjęs 
troškulys, apetitas ir šlapimo kiekis, bet 
dažniausiai nėra gliukozės- cukraus, ypač 
kraujuje.

Ankstyvesniuose pasikalbėjimuose 
esu minėjęs, kad maistas, kurį suvalgome, 
virškinimo procese yra paverčiamas į tris 
pagrindines medžiagas, būtinas gyvam kūnui: 
baltymus, angliavandenius, gliukozę.

Gliukozės kiekį kraujuje reguliuoja 
hormonas - insulinas. Jį gamina organas, 
vadinamas pancreas, lietuviškai kasa, nes 
to organo forma panaši į kasą. Kai ji 
nepagamina pakankamo kiekio insulino, 
kraujuje,o tai pat ir šlapime atsiranda 
perteklius gliukozės, ir to pasėkoje yra 
diabetes melitus - cukraligė.

Gydymas dvejopas: 1) Insulino injekcijos, 
šiuo metu pagamintos, gautos iš žmogaus 
(human insulin), anksčiau būdavo iš 
jaučio (bovine insulin). 2) Sintetiniai 
vaistai tablečių forma, kurie taip pat 
sunaikina gliukozės kiekį kraujuje. 
Paskutiniu metu pradėjo gaminti insuliną 
tablečių forma, bet kasdieninėje 
praktikoje dar nenaudojama.

Kai cukraligė negydoma, 
nekontroliuojama, žmogus pradeda 
pasikartojančai alpti, netekti sąmonės ir 
kartais nebepabunda. Tas atsitinka dėl to, 
kad smegenyse susikaupia per daug 
gliukozės, kas verčia tam tikrus smegenų 
centrus persidirbti (kaip pvz. kvėpavimo 
centrą) ir galu gale tie centrai nustoja 
veikę, atnešdami mirtį. Gliukozės 
perteklius kraujuje vadinamas 
hyperglycemia. Simptomai: šilta, sausa 
oda, pagreitintas pulsas, kraujuotas 
vėmimas, kliedėjimas konvulsinio 
pobūdžio priepuoliai. Prieš apalpimą 
žmogus pasidaro per aktyvus 
(hyperactive).

Kai gliukozės kiekis kraujuje nukrinta, tai 
vadinama hypoglycemia (iš graikiško 
žodžio hypo - žemas). Ths atsitinka, kada 
asmuo yra gavęs per daug gliukozę 
naikinančių vaistų ir per mažai maisto. 
Tada jis alpsta, netenka sąmonės, nes 
smegenų centrams, kaip pvz. kvėpavimo, 
yra būtinas tam tikras gliukozės kiekis; 
be to, jie nustoja veikę. Oda pasidaro šalta, 
drėgna, gliti kaip moliusko, kvėpavimas 
pagreitėja, ligonis kliedi, pasireiškia net 
lokalizuotas paralyžius.

Gydymas - intraveninis įleidimas 
gliukozės, jei tai įmanoma - priverstinas 
oralinis.

Cukraligė - diabetes melitus - pasireiškia 
kūdikystėje ir subrendusiems žmonėms 
(juvenile ir adolescence diabetes). 
Paprastai reikalauja insulino gydymo. Tai 
prigimta, paveldėta cukraligė.

Mums senstant, visi kūno organai sensta, 
pavargsta. Pavargsta ir kasa - pancreas ir 
nebepagamina pakankamai insulino 
hormono. To pasėkoje - senatvės curaligė, 
kuri paprastai gydoma oraliniais vaistais. 
Visų rūšių cukraligę turintys asmenys 
privalo prisilaikyti tam tikros dietos.

Kai laikui bėgant pasireiškia dažnas 
didelis troškulys, padidėja šlapimo kiekis, 
padidėja apetitas, o svoris nekyla, būtina 

kreiptis į gydytoją. Jis labai paprastu tyrimu 
nustatys, ar jūs turit cukraligę, prirašys 
tinkamus vaistus ir dietą.

Jeigu gi cukraligės nėra, būtina ieškoti 
priežasčių, kas tuos simptomus sukelia, nes 
jog gali būti net rimtesnės negu cukraligė.

KUO LABIAU MES SENSTAM, TUO 
LABIAU TURTĖJAM

SIDABRAS PLAUKUOSE,
AUKSAS DANTYSE,

AKMENYS INKSTUOSE,
CUKRUS KRAUJUJE,

ŠVINAS KOJOSE,
GELEŽIS ARTERIJOSE

IR NEIŠSENKAMOS

GAMTINIŲ DUJŲ ATSARGOS.

MES NĖ NESAPNAVOME
APIE TOKIUS TURTUS!
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KAD MES NEUŽMIRŠTUMĖM...
Sekančios pamaldos bus gruodžio 6 d. (įprastu laiku) 11.30 vai. ryto,St. 
Joachims bažnyčioje, Lidcombe. Primename, kad pamaldose pirmoji 
rinkliava bus kapelionui, o antroji vietinei parapijai.
Antros pamaldos bus Kalėdų dieną, gruodžio 25 d. Kviečiami visų tikybų 
tautiečiai. Informuokite savo gimines ir draugus.
Pas Danutę Ankienę galima įsigyti Kalėdines plotkeles, kalėdaičius po 
pamaldų prie bažnyčios ir Lietuvių klube po lapkričio 29 d. Danutės telefonas: 
9871 2524.

Sydnėjaus Lietuvių Katalikų Kultūros Draugįįa

Dainuoja Bronė Staugaitienė su dukra Gabriele Zdaniene

Melboumo Parapijiečių dėmesiui
Pranešame, kad š.m. gruodžio mėn. 6d., sekmadienį, 2val.p.p. Melbourne 
Lietuvių Namuose šaukiamas Melbourne Lietuvių Parapijos metinis 
susirinkimas. Kviečiame visus parapijiečius iš arti ir toli gausiai dalyvauti.

Melbourno Parapijos Taryba

Prieškalėdinis turgelis
Melbourne Lietuvių Namuose sekmadienį, gruodžio 13 d. 

nuo 1 valandos, iki kol viską parduosime.
Bus prėskučių, pyragų, lašinėčių, kalėdinių atvirukų 

ir kitų gėrybių.
Visus kviečia Melbourno Entuziastės

PRANEŠIMAS MELBOURNO PENSININKAMS
Gruodžio 15 dieną, antradienį, Lietuvių klube įvyks Melbourno pensininkų 
Kalėdiniai pietūs. Prašome užsirašyti pas Ireną Vilkišienę, tel. 9819 5103 
iki gruodžio 6 dienos (tik užsirašę registruoti nariai bus įleidžiami).

Melbourno pensininkų sąjungos valdyba

MLSK “Varpas” - Metinis Susirinkimas
Melbourno Lietuvių Sporto Klubo “Varpo” metinis susirinkimas (AGM) įvyks š.m. 
gruodžio 13-tą dieną, sekmadienį 2,vai. p.p. Melbourno Lietuvių Namuose, 
bendruomenės kambaryje. Bus pristatyta finansinė ataskaita, vyks komiteto narių 
rinkimai, aptarsime einamuosius ir 2010 metų Sporto Šventės reikalus. Visi 
sportininkai/es kviečiami gausiai dalyvauti. Tikimės, kad šiais metais susirinks daugiau 
sportininkų/ių ir sportui neabejingų žmonių.

MLSK “Varpas” - Sporto Šventė 2009
Šiais metais gruodžio mėn. 27-31d. Geelonge vyks 59-ta Sporto Šventė. Varžysis 
krepšinio, tinklinio, teniso, golfo ir bilįjardo žaidėjai. Visi norintys dalyvauti Melboumo 
Lietuvių Sporto Klubo “Varpas” komandų sudėtyje, bet kokioje sporto šakoje, prašome 
paskambinti “Varpo” Komiteto nariams: Zitai Šukytei 04010 53202 arba Justinui 
Rutkauskui 04236 51565. Kviečiame visus, laukiame naujų sportininkų/ių.

“Varpo” Komitetas

Įdomi Melbourno Katalikių Moterų 
Draugijos popietė

Dalia Didžienė
Melbourno Katalikių Moterų Draugijos 
popietė, suruošta š.m. spalio 18d. praėjo gana 
turiningai. Pasistiprinę gardžiais cepelinais, 
kuriuos išvirė Socialinės Globos Moterų 
Draugija ir žodelį kitą sušnekę su draugais, 
išvydome dr. Kazį Zdanių, kuris tuoj buvo 
pristatytas Katalikių Moterų Draugijos 
pirmininkės Rasos Statkuvienės, mat jis buvo 
paruošęs mūsų popietei labai įdomų pokalbį. 
Pirmiausia jis papasakojo, kas atsitinka, kai 
žmogus užspringsta ir paaiškino apie 
Amerikonišką sistemą, vadinamą “Heimlich 
Manoeuvre,” kuri buvo naudojama seniau, 
prieš 10-15 metų, gelbėti užspringusį žmogų. 
Dr. Kazys Zdanius šią, jau dabar 
nebenaudojamą sistemą, pademonstravo ant 
gyvo modelio, Pauliaus Petraičio ir parodė 
šiuolaikinius metodus, naudojamus 
užspringusiam žmogui gelbėti.

Toliau dr. Kazys paaiškino, kaip kiekvienas 
iš mūsų galėtume ir turėtume elgtis, pamatę 
nualpusį žmogų. Pirmiausia, žmogų reikia 
skubiai pasukti ant šono į “Coma” padėtį, o 

jeigu žmogus nebekvėpuoja, naudodamas 
modelį Paulių, dr. Kazys praktiškai 
parodė, kaip reikia daryti dirbtinį 
kvėpavimą (CPR), tol, kol atsiras 
pagalba.

Po to sekė atsakymai į iškilusius 
klausimus ir diskusijos etiniais, 
kultūriniais ir teisiniais klausimais.

Dr. Kazys Zdanius toliau kalbėjo 
apie insultą, jo simptomus ir davė 
patarimus, kaip bandyti jo išvengti. Kaip 
ir savo automobilį žmogus duoda 
patikrinimui, taip jis turi prižiūrėti ir savo 
sveikatą, nelaukiant, kol kur nors ims 
labai skaudėti, - įdomiai palygino dr. 
Kazys Zdanius. Net nepagalvotum 
sutapatinti tokius skirtingus dalykus, 
tačiau, jei kiekvienas iš mūsų daugiau 
galvotume apie savo sveikatą ir laiku 
eitume pasitikrinti, be abejonės, 
išvengtume dalies baisių ligų.

Sekė diskusijos apie vaistų naudojimą ir 
skiepus, ypatingai paskutiniu laiku 

Tie kurie skaito mūsų laikraščius 
būtų pastebėję spaudoje pakvietimą 
į “Lietuvos Partizanų Kovas” 
minėjimą Melbourne Lietuvių 
Namuose sekmadienį lapkričio 8d., 
2 vai pp. suruošta Melbourne 
Entuziasčių (Aliutės Karazijienės, 
Lilijos Kozlovskienės su didele 
parama iš Mykolo Kozlovskio). Tą 
vasaros dieną nemažai tautiečių 
susirinko į lietuvių pamaldas ir 
Lietuvių Namus. Diena prasidėjo 
su pamaldom gražiai 
atremontuotoje šventos Marijos 
Jūros Žvaigždės gotiškoje 
bažnyčioje, pietums Lietuvių 
Klube. Koncertų salėje sekė 
minėjimas.

Publikai įeinant į žvakių apšviestą 
koncertų salę, žmonių kalbos aptilo 
kai pamatė dramatišką,bet kuklų 
scenos papuošimą. Didelis medinis 
kryžius viduryje scenos apsuptas 
pušų šakom ir degančiomis 
žvakutėmis, o taip pat atšvietė 
aukštos žvakės. Nuotaika buvo 
paruošta dėl rimtos dramos.

Minėjimas prasidėjo su kunigo 
Algirdo Šimkaus inyokacija ir 
malda. Sekė Gabrio Žemkalnio 
dramatizacija su jo giliu balsu 
sukrėtė kaip viesulas iki gyvo kaulo 
paveikė visą publiką.

Lėtai scenoje rinkosi šio minėjimo 
atlikėjai,- dainininkai,artistai, 
muzikantai ir deklamuotojai - 
Gabrys Žemkalnis ir Dalia Didžienė 
prie stalo. Folkloro ansamblis prie 
pianino.. Paminėjimas prasidėjo 
skaitymais iš partizanų gyvenimo, 
apie jų sunkią kovą prieš Tautos 
priešus. Vienas skaitymas buvo 
Juozo Lukšos-Daumanto rašyto 
dienraščio apibudino savo ir

paplitusią “swine flu,” - reikalingi jie ar 
ne.

L Jokubauskienė nuoširdžiai pasidalino 
savo išgyventa patirtimi po insulto. 
Šiandien, ačiū Dievui, ji jaučiasi geriau, 
negu bet kada gyvenime. Buvo taip gera 
tai išgirsti.

Sekė darviena maloni popietės 
akimirka - gražiu, draugės iškeptu tortu 
ir degančiomis, spinduliuojančiomis 
žvakutėmis buvo pasveikinta ilgametė 
Katalikių Moterų Draugijos narė Vlada 
Petraitienė, švenčianti savo gimtadienį.

daugelio jaunų lietuvių vyrų ir moterų 
negailestingus sovietinius
persekiojimus, priverčiant atsisakyti 
savo kasdieninio gyvenimo ir paimti 
ginklą į rankas prieš Tautos priešus.

Gyvas atminimas buvo gražiai 
palydimas aktualiomis ir 
jaudinančiomis dainomis - Bronės 
Staugaitienės skaidriu ir skambiu 
balseliu kartu su dukruže Gabriele 
Zdaniene; Edžio Lipšio Folkloro 
grupės dalyviais - ValentinuMačiulaičiu, 
Danguole Juška, Saulium Bakaičiu, 
solistu Šarūnu Žiedu, akompanuojant 
R. Mačiulaitienei.

Popietėje buvo priminta kiek mažai 
laisvasis pasaulis rūpinosi apie šių 
Tautų ir jų partizanų likimą, kuriems 
mes visi turime išreikšti didelę padėką. 
Turime pagerbti jų pasiryžimą kovoti 
nežiūrint jų mirtingos ateities.

Nežinomi, nepripažinti ir apleisti visų 
Vakarų demokracijų iš kurių tikėjosi 
paramos, šie jaunuoliu; vyrai ir moterys 
turėjo tą patį likimą. Jų dvasinis 
ryštingumas juos priglaudė prie 
Tėvynės ir davė jiems jėgų nugalėti 
baimes ir pavojus.

Kaip vienas tautietis išreiškė po 
minėjimo: “Iki yra našta kurią mes visi 
turime nešti.”

Po minėjimo gardžiavomės kava ir 
pyragaičiais.

Dėkojame Melbourno Entuziastėms 
mums primenant: “Taip kaip saulės 
spindulys šviesdamas per stiklo prismę 
išsiveržia puikybėje įvairių spalvų 
spektaklių. Iki tuo pačiu reišmingumas 
mūsų partizanų pasiaukojimas turės 
neišbraukta reikšmės žiūrint per 
ateities prismė.”

Nijolė Žvirždinas-Šalkūnas

Visi sustoję sugiedojo jai ilgiausių metų 
ilgiausių...

Thda Katalikių Moterų Draugijos pirmininkė 
Rasa Statkuvienė nuoširdžiai padėkojo dr. 
K. Zdaniui už įdomią, labai visiems svarbią 
informaciją apie dažniausiai vyresniame 
amžiuje atsitinkančias problemas ir visus 
popietės dalyvius pakvietė pasivaišinti 
skaniais draugijos narių iškeptais pyragais ir 
prie kavos puodelio toliau tęsėsi įdomi 
popietė ir asmeniški pasikalbėjimai su dr. K. 
Zdaniumi.

Sveikata tikrai reikia rūpintis!
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Gelgaudiškio dvaro istorija

Gelgaudiškio dvaro rūmų interjeras

Pagal išlikusius archyvinius duomenis 
ir senųjų gyventojų pasakojimus 
pabandykime atkurti buvusį dvaro 
interjerą. Pro pagrindinį portalą 
patenkame į buvusį didįjį vestibiulį. Jo 
kairėje pusėje šiuo metu išlikęs žalias 
majolikinis židinys su dviem krosnimis 
iš kraštų. Tuo metu židinys turėjo 
gražias ažūrines groteles. Virš židinio 
kabėjo veidrodis. Ant kitų sienų taip 
pat kabėjo didžiuliai veidrodžiai, kurie 
optiškai plėtė vestibiulio plotą.

Tiesiai anfilada, o kitos dvaro durys 
vedė į mažąjį vestibiulį. Jo lubose 
gipsatūra buvo spalvota. Ant šio 
vestibiulio sienų kabėjo paveikslai 
medžioklės temomis. Iš šio vestibiulio 
į dešinę, pro anfiladą vedė durys į 
buvusį miegamąjį. Dabar šis įėjimas 
panaikintas ir padarytas naujas iš 
koridoriaus. Jo sienos buvo apmuštos 
baltu šilku su gėlėmis.
Iš miegamojo dar kitos durys vedė į 
Komarienės buduarą, o iš ten į vonią 
(dabar durys užmūrytos). Tarp vonios 
ir koridoriaus buvo nedidelė patalpa, 
kurios tūris ir šiuo metu nepakitęs. Ši 
patalpa buvo sujungta su pusrūsiu 
sraigtiniais laiptais. Taip pat joje buvo 
įdomus įrengimas keltas, kuriuo 
pristatydavo maistą iš pusrūsio.

Koridoriaus gale buvo valgomasis. 
Maistas į jį buvo pristatomas iš minėto 
koridoriuko. Valgomasis ypač 
nukentėjo gaisro metu. Neliko jo 
ąžuolinių kesoninių lubų. Mediniai 
paneliai išliko, tik šiuo metu uždažyti 
aliejiniais dažais. Virš jų sienos buvo 
apmuštos vyšninės spalvos šilku su 
auksinės spalvos obuoliais ir

1. Sunkiai rakinasi spynos? 
Tereikia vidun įkratyti smulkinto grafito. 
Jokių aliejų ar alyvų - riebalai sujungia 
dulkes, ir nuo to spynos užanka. O išvalyti 
neįsivaizduoju kaip reiktų:) Suspaustu om?

2. Jei pas jus mėgsta užsukti 
skruzdėlytės, toje vietoje, kur jos išlenda, 
pabarstykite cinamono. Namai pakvips, bet 
vabalėlių - nė kvapo:)

3. O muses ir uodus 
atbaidys baziliko kvapas. Auginkite vazone 
ant palangės - ir šviežių prieskonių turėsite, 
ir jokių uodų kambariuose:)

4. Jei esate lauke, natūralios 
priemonės, atbaidančios uodus, yra etilo 
spiritas (na taip, paprastas alkoholis) - 
patikrinkite atviras kūno vietas ir leiskite 
nudžiūti; arba levandų aliejus - užteks po 
lašelį ant riešų ir kaklo.

5. Erkes atbaido vanilės 
kvapas - jos ekstraktą maišykite per pusę su 
vandeniu ir pašlakstykite drabužius.

6. Jei namuose krebžda 
pelytė, prireiks mėtų ekstrakto - užlašinkite 
ten, kur nenorėtumėt, kadjiužsikabarotų...

Paskutiniųjų dvaro savininkų portretai (Edgaro Pilypaičio nuotr.)

vynuogėmis. Durys ir langų glefai 
taip pat buvo ąžuolo spalvos.
Didžiajame vestibiulyje, įėjus iš 
lauko, taip pat yra dvejos durys, j 
kairę ir dešinę. Dešinėje pusėje 
buvęs muzikinis salonas. Jo sienos 
buvo padengtos pilku pliušu su 
tamsiai mėlynomis lyromis. Jį dengė 
per visų plotą puošnus, purus 
kilimas. Šiuo metu išlikusi tik lubų 
lipdyba. Šalia jo (durys anfilada) 
Komarienės salonas (prie Koidelio 
- baronaitės) su ypač dailia secesine 
(modemo) lipdyba ir krosnimi. Jis 
buvo dengtas baltu šilku su 
auksiniais ornamentais.

Einant į kairę pusę - prieškambaris, 
iš kurio eina laiptai j pusrūsį, ir 
durys, vedančios j mažąjį saloną su 
kesoninėmis lubomis, kuriose buvo 
tapyba. Sienas dengė bordo spalvos 
pliušas ir stovėjo to paties tono 
krosnis. Iš šio salono - durys į šokių 
salę. Tai buvo reprezentacinė salė, 
išpuošta skulptūromis ir paveikslais, 
išdažyta baltai, todėl vadinama 
„baltąja gulbe“. Senbuviai 
prisimena, kad jau sovietiniais

Aš mieliau dėčiau kokius spąstus ar 
kitokias priemones naudočiau, kad išvis 
jos atsikratyčiau.

7. Nupirkus naują 
drabužį, kurį žadate nešioti kasdien ir 
ilgai (paltas, švarkas), užlašinkite po 
lašelį skaidraus nagų lako toje vietoje, 
kur prisiūtos sagos (išvirkščioje pusėje, 
be abejo) - nereikės po kiek laiko 
persiūti sagų, jos neištrūks.

8. Baltus odinius batus, 
prieš padengdami baltu batų tepalu, 
ištrinkite žalia perpjauta bulve arba etilo 
spiritu - tepalas laikysis ilgiau.

9. O druskos dėmes nuo 
batų ir kelnių išimsite vandens ir acto 
mišiniu.

10. Džiovinti ir švieži 
prieskoniai yra puikus dalykas, tačiau 
pirmieji greitai išsikvepia, o antrųjų ne 
visada rasi nusipirkti, arba reikia auginti. 
Be abejo, jie laisvai gali būti pakeičiami 

laikais kažkokie „specialistai“ ją 
perdažė juodai, bet šitoks 
sprendimas visiems įvarė siaubą it., 
tuojau po to salė vėl buvo perdažyta 
šviesiai. Atliktos polichromijos 
paieškos šią informaciją patvirtino.
Grafo Komaro kabineto vidus buvo 
išmuštas tamsia oda. Interjero 
akcentus sudarė durų, lubų ir 
krosnies dekoracijos. Rėminės- 
filinginės durys užbaigtos 
horizontalia suproporto juosta. 
Veidrodinių skliautų sienos ir lubų 
sandūra apvesta horizontaliomis 
briaunomis, tarp kurių 
įkomponuota eilė išgaubtų juostų, 
uslenkančių į apskritimus. Lubų 
centre rozetė, sudaryta iš kelių 
apskritimų.

Pusrūsio patalpos Komarų laikais 
buvo pritaikytos medžioklės 
reikalams, sandėliai maistui laikyti 
ir patalpos tarnams gyventi. 
Nusileidus minėtais laiptais į 
pusrūsį, į kairę pusę tesėsi link 
išėjimo ištisinis koridorius. Iš jo 
koridorine sistema buvo eilė durų 
tiek į vieną, tiek į kitą pusę. Kairėje

vieni kitais patiekaluose, tačiau ar 
žinojote, kad jei jau darkote receptą, tai 
reiktų daryti santykiu 3 su 1, t.y. šviežių 
prieskonių turi būti dedama tris kartus 
daugiau nei džiovintų, ir atvirkščiai. 
Pasistengsiu atsiminti:)

11. Kiaušinius, 
pasirodo, reikia laikyti šaldytuve 
storgaliais į viršų. Gal žinojot, bet man 
tai naujiena :) Tuomet trynys išsilaiko 
centre, kiaušiniai ilgiau būna geri, o 
verdant trynys irgi išlieka pačiame centre. 
Čia turbūt ypatingiems pedantams 
patarimas, kurie negali valgyti virto 
kiaušinio, jei trynys idealiai neišcentruotas 
:)

12. Spintelėse, kuriose 
laikote miltų, kruopų, cukraus ir 
kitokias panašias atsargas, ypač jei 
laikote jų daug (nors aš asmeniškai 
nesuprantu žmonių, kurie taip daro - juk 
ne deficito metai, ir karas lyg tai 
nežadamas...), padėkite ir kelis lauro 
lapelius - jų kvapas atbaidys vabalėlius, 
kurie mėgsta tokiose atsargose 

koridoriaus pusėje dviejose patalpose 
buvo svetainė, skirta poilsiui po 
medžioklės ir nedidelis medžioklės 
trofėjų muziejus. Priešingoje pusėje 
buvo vežėjų bei kito aptarnaujančio 
medžiotojus personalo miegamieji. 
Dešinėje pusėje koridorius buvo 
padalintas į tris dalis, kur durys taip 
pat buvo išdėstytos anfiladine sistema 
(šiuo metu likę sienų pertvaros).

Prieš laiptus kitoje pusėje - buvęs 
gėrimų, o toliau bulvių ir daržovių 
sandėliai. Koridoriaus gale dešinėje 
pusėje buvo tarnaičių ir ūkvedės 
kambarys, o pačiame gale kairėje 
pusėje pirmoje patalpoje, kuri 
analogiška pirmojo aukšto tos pačios 
vietos patalpai buvo įrengtas keltas 
maistui ir ėjo sraigtiniai laiptai.

Reikia manyti, kad taip funkcionaliai 
išnaudotas interjeras turėjo panašią 
paskirtį ir barono Koidelio laikais. 
Tačiau patalpų dekoras, matyt, iš 
pagrindų buvo Komaro pakeistas. Kad 
tie pakeitimai buvo įvykdyti XX a. 
pradžioje, rodo gausus to meto 
Europoje vyravusio secesijos (moderno, 
Vokietijoje - jugendo) stiliaus 
panaudojimas interjere. Taip kad mūsų 
tiriamame pastate turime 
neoklasicistinę architektūrą su 
istorizmo stiliaus ir moderno bruožais 
interjere. Istorizmo stiliui priklauso 
suproportai virš patalpų durų, didžiojo 
vestibiulio židinys, kai kurių patalpų 
krosnys, o taip pat kesoninės, ryškios 
simetrijos lubos. Tuo tarpu eilės 
išlikusių patalpų dekoras yra aiškių 
moderno bruožų. Ypač išraiškingas ir 
subtilus buvusio Koidelio dukters 
salono lubų dekoras su trapiu augaliniu 
chrizantemų, alpių žibuoklių ir nendrių 
ornamentu, apjungtu į tris apskritimus.

Tomas Kazulėnas
(Bus daugiau)

apsigyventi... Brrr. Dar viena priežastis geriau 
visai nekaupti jų, o prireikus tiesiog nubėgti į 
parduotuvę.

13. Kai negaliu atsukti 
stiklainio dangtelio, veikiu trijų žingsnių 
seka: bandau atsukti uždėjusi medžiaginę 
šluostę, bet ne visos medžiagos tinka, 
dauguma nepadeda, ir vis tiek rankos slysta; 
po to bandau įleisti oro stiklainio vidun 
užkišdama kokį smailesnį įrankį už dangtelio 
krašto; ir galiausiai nutaisau liūdną miną ir 
nešu stiklainį vyrui:) O pasirodo, reikia tik 
užsidėti gumines pirštines, ir užteks vieno 
žingsnio:)

14. Papuošalų dėžutėje 
kartu su visomis grožybėmis laikykite 
kreidos gabalėlį - ji ‘sutraukia’ drėgmę, ir 
papuošalai netamsėja.

15. Nors aš naudoju ‘Kurmį’, 
vamzdžius, pasirodo, galima atkimšti ir 
nenaudojant chemijos. Tereikia pirma supilti 
vamzdin ketvirtį stiklinės sodos, o iš paskos 
- tiek pat acto. Kai burbuliavimas liausis, 
kliūstelėkite ten pat kelis litrus verdančio 
vandens.

Dr Rita Bruozis 
8A BSc BDSc (l ions)

Dental On Victoria
Suite IO, Level 1 

520-528 Victoria St 
North Melbourne Vic 3051

Tel: 03 9600 9025 
Fax: 03 9600 9023
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